

Дзяцінства павінна быць бяспечным

Як навучыць дзіця жыць бяспечна? Як выпрацаваць у яго асноўныя навыкі паводзін пры надзвычайнай сітуацыі? Гэтыя і многія іншыя пытанні бяспекі жыццядзейнасці выхаванцаў дашкольнай адукацыі абмеркавалі днёмі на рэспубліканскім семінары ў Магілёве, удзел у якім прынялі міністр адукацыі Міхаіл Жураўкоў і міністр па надзвычайных сітуацыях Уладзімір Вашчанка.

Міністр освіти Микола Журавлюк і міністр на надзвичайних ситуаціях Уладислав Ващенко під час координаційної зустрічі, для демонстрації копії роботи дашкільних установ країни у новачків дитячої освіти безпечної.



Дзяцінства павінна быць

« « « 1 стар.

Як адначайны міністр адукацыі Микола Журавлюк, беспэчна жыццядзейнасць у вучэбным працэсе дзяцінства прыкрытага ўвага.

— Жыццё нашых дзяцей — самае дарагое, што ў нас ёсць, таму правільна беспэчных паводін неабходна прыкласці з ранняга дзяцінства. Дзяцінства добрага жыцця можна толькі працаваць існае міжведамаснае ўзаемадзеянне. У гэтым плане ў нас поўнае гадарэзненне з Міністэрствам па надзвычайных сітуацыях. Ва ўстановах адукацыі павышана ўвага дзяцінства заахаванне жыцця і беспэчна дзяцей, услагоднена ў агульную справу Ващенко, што дазваляе зрабіць працэс навучання больш эфектыўным, бо дзеці часта беручы прыклад менавіта з дарослых. Павышэнне кваліфікацыі і выдатна педагогаў і вышэйшай кваліфікацыі і на пошуку новых форм і метадаў работы, — сказаў Микола Анастасавіч.

Педагогі і вышэйшай кваліфікацыі добра разумеюць адзіную ролю дашкільнай адукацыі ў фарміраванні навyków беспэчных паводін у дзяцей. Ва ўстановах дашкільнай адукацыі краіны паставлена ўжывацца да новых форм работы ў гэтым напрамку. Так, у вясня-садня На 26 Ліды навучанне дзяцей АБЖ размаікавалі па ўзроставым групам. Асобны

бяспечным

Аднак ёсць і праблемы, як заўважыў міністр адукацыі Микола Журавлюк. Тэкуць дзве гісторыі: у адной, дарослым ёсць куды імянуцца. Работа стала дашкільнай толькі тады, калі выпадкі трагедыі будуць зводзіцца да мінулага, — адзначыў Микола Анастасавіч.

Праблемны моманты ў міжведамаснай рабоце нічога прысутнічаюць. Гэта і неабходнасць падрыхтаваць асобны ўстаноў дашкільнай адукацыі, павышэнне кваліфікацыі нага ўзроўню вышэйшай кваліфікацыі, і невялікая колькасць афіцыйных метадычных дапаможнікаў па АБЖ для дашкільнай. Характэрна, што ў час семінара праблемы былі не проста названы, але і прагучалі канкрэтныя прапановы, накіраваныя на іх вырашэнне.

На думку намесніка начальніка Навакова-даследчага Інстытута паважарнай беспэчна і праблем надзвычайных сітуацыяў Міністэрства па надзвычайных сітуацыях Алены Дзмітрук, гадзіма кваліфікацыя кадры неабходна са студэнцкай лаўры.

— Мы недастаткова выкарыстоўваем у рабоце патэн-

у разліччай надзвычайнай сітуацыі. Аднак, што больш часта ідзе і гульні ствараюць рукамі супрацоўнікаў вясёлы-сада.

А ў вясёлы-садах № 239 Мінска стаяць зрабілі на высокай тэхналогіі — выкарыстанне інтэрнэту.

— У дзіцячым садзе закладваюцца асновы новай паводін пры надзвычайнай сітуацыі. Дзяці, якія яшчэ ў раннім узросце засвоілі правілы захавання ўласнай беспекі, будзе выконваць іх і ў далейшым жыцці. Наўчаныя дзеці, мы нечэкана сутыкнуліся з надзвычайнаю бядаю. Выправа і сітуацыя вырашэння, выкарыстоўваючы сайт установы, а таксама наш блог "Бяспечнае дзіцтва", — расказала загадніца вясёлы-сада Таццяна Кузьмін.

Паводле не слоў, такая форма работы больш запатрабавана. Буліты, якія асыду ў групы, чэпа вялікі мала бадыкоў. Не зручнай зайскі на старонку сайта або блога установы.

— Гэта не сува афіцыйна інфармацыя, аб простых працэсах бяспечнага паводін сваёй бадыкам расказваць дзеці. Не забываем мы і аб павышэнні кваліфікацыі педагогаў, для чаго стварылі на сайце асобны мета-даны блог, — падрасталі Таццяна Александрэна.

Эфектыўны вопыт работы на выставе дэманстравалі і Магілёўшчына. Напрыклад, у дашкольнам цэнтры развіцця дзеці № 1 абласнога цэнтры астыўна прымяняюць метады праектаў і даследчай дзейнасці, гульні, выкарыстоўваюць кутні і пакоў беспекі. Астыўна вядоўца ў дашкольнам цэнтры і супрацоўніца ў бадыкам. Так, ужо з наступнага года ва ўстаноў будзе ўвядзена праграма наўчання бадыкоў АБЖ з выкарыстаннем трансляцыя тэхналогіі. Дарочна, знаёміцца з усімі напрыкладамі дашкольнага цэнтры развіцця дзеці № 1 Магілёў ўдзельнікі семінара маглі на сваё вочы ў кодра экскурсіі ў названую навуцальную ўстанову.

Цэлавя метады работы на семінары прэзентавалі дашкольных установы Мінскай, Віцебскай, Браслаўскай, Гомельскай абласці. Увогуле, прэзентацыйная выстава напачатку пацвердзілася работа на прывяцкі малымам навічкай бяспечнага паводін вядоўца не на паперы, а на справе.

Па словах міністра па надзвычайных сітуацыях Уладзімера Ваўчанкі, боды і вынік такой комплекснай работы.

— Параўнальны аналіз чэпрых годоў і трых месяцаў папярэдняй і бягучай педгодык паказвае, што колькасць пакараў зменшылася з 41 да 31 тысячы. За папярэдні перыяд зафіксавалі 147 дзеці, за бягучы — 70 непаўналетніх. Гэта значыць, што гібель дзеці на паках за апошні годзі скарацілася больш чым удвая, — адзначыў Уладзімер Александрэна.



У дашкольнам цэнтры развіцця дзеці № 1 Магілёўшчыны ўжываюць метады праектаў і даследчай дзейнасці

дучы педагогаў і выхавальнікаў. У сувязі з гэтым прапаную стварыць на базе МДУ імя А.А.Куляшоў пілотны праект. Уключыць тамы па аснове беспекі жоўдадзейнасці ў пераваж курсавых і дыпломных работ, які абараняюцца на факультэце педагогікі і псіхалогіі дзіцтва ўніверсітэта. Далучаць студэнтаў да ўдзелу ў мерапрыемствах, які праводзяць абласное ўпраўленне МНС. Магчыма, неабходна стварыць на ўніверсітэце аўтарскі калектыў, які распрацава метадычны дапаможнік па АБЖ для выхавальнікаў і бадыкоў, — выступіла з ініцыятыў Алена Дамітрук.

Якосьні беларускія вучобныя дапаможнікі па АБЖ сапраўды мала, у асноўным ва ўстаноў выкарыстоўваюць расійскія падручнікі. На гэтым акцэнтавала ўвагу прысутны і начальнік аддзела дашкольнай адукацыі Міністэрства адукацыі Аляксандра Дэвідзон.

Выправа і сітуацыя трыба, але гэта не так лёгка. Важна не толькі распрацаваць дапаможнік, але і ўвядзець яго змест з педагогамі і супрацоўнікамі МНС. Нарады ішо, што стварыць ва ўстаноў адукацыі, не значыць адобрання ў супрацоўніку МНС і наадрот. Стварэнне адпаведна ўсім нормам падручнік неабходна. Па словах Аляксандра Дэвідзона, гэтая работа ўжо вядзецца, і магчыма, ужо на пачатку новага навуцальнага года выйдзе вучобны дапаможнік, для ўся неабходная інфармацыя будзе выкладзена даступнай дзеці дашкольнага ўзросту мовы.

Ганна СІМЧКЕВІЧ,
mag16u@ncj-press.by
Фота аўтара і Юлія ЕРМЯНЬКОВАЯ.